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DE FISCHER AkoOS 
ügyvéd. 

Román izgatás. 
A ,Brassó" fennálása óta mindig 

bizonyos tartózkodással tárgyalta a nem- 
zetiségi kérdést. 

Nem azért, mintha a magyarság itt 

az idegen nemzetiségek között a nemzeti- 
ségi surlódásokat elégszer és eleget nem 

érezte volna, vagy mintha tartott volna 

attól, hogy ha a nemzetiségi kérdéssel foglal- 
kozik, csak szitani fogja azon ellenszen- 

vet, melyet a nemzetiségek részéről oly 

sokszor érdemetlenül elszen vedni voltunk 

kénytelenek; nem is azért mellőztük az e 

gérdéssel való foglalkozást, mert tán a 
nemzetiségek aspiráczióit, mozgalmait és 

magát a nemzetiségi kérdést a maguk va- 

lóságában nem ismernők; de mellőztük a 

nemzetiségi kérdések tárgyalását, mert erős 

meggyőződésünk az, hogy ezen nemzeti- 

ségi kérdést csak egyesek, a nemzetiségek 

könnyenhivőségét és áldozatkészségét saját 

hasznukra kizsákmányolók vetették fel és 

tartják felszinen, és mert tudjuk, hogy maga 

a nép, legyen az müvelt vagy müveletlen, 

na ezen izgatók által ki is zsákmányoltatik, 

nagyon távol áll attól, hogy a haza bel- 
békéjét megzavarni, vagy az állam integ 

ritását veszélyeztetni akarná. 

Áll ez különösen a hazánkban élő 
románokra nézve. 

Tudjuk, hogy különösen az utóbbi 

10-12 év óta egyes műveltebb románok 

valóságos mesterséget és keresetet csinál- 

tak abból, hogy uton-uttélen, minden adott 

alkalommal, sőt direkt e czélból rendezett 

utazgatások alkalmával felizgató beszédek- 

kel elhitessék román testvéreikkel, hogy 

ők Magyarországon lnvomatnak, hogy jo- 

gaiktól fosztatnak meg; tudjuk, hogy ezen 

izgatás a román iuság romlatlan lelküle- 

tét is megmételyezéssel fenyegeti, de mind- 

ez nem provokálhatta felszólalásunkat, mert 

meg voltunk és meg vagyunk arról győ- 

ződve, hogy ezen izgatások, — államunk 

és nemzetünk hatalmánál fogva – nagyobb 

hullámokat nem vethetnek, és mert felté- 

teleztük és feltételezzük, hogy minden jó- 

zanul gondolkodó, az ország viszonyait is- 

merő román tudja, – mert tudnia kell 

azt saját tapasztalatából, — hogy alkot- 

mányunk és törvényeink mindenkinek — 

nemzetiségi különbség nélkül — egészen 

egyenlő mértékben szabják meg jogait és 

kötelességeit, hogy e haza minden polgára 

szabadon és háboritatlanul használja nyel- 

vét és gyakorolja vallását, hogy teljes jog- 

egyenlőség uralkodik hazánkban, és hogy 

ezen tudat alapján az ezen tényekkel el- 

lenkező viszonyokat szárnyra bocsátó iz- 

gatások, csak hazugságokon, csak áruláson 

alapulhatnak. 

És mert ezt tudtuk, és láttuk, hogy 

az ámitók legfőbb czélja az, hogy ez uton 

magukat martiroknak feltüntetve, saját test- 

véreiket haszonlesés és gazdagodási vágy 

által vezéreltetve, kizsebeljék, elnéztük ezen 

üzelmeket, magokra a románokra bizván 

azt, hogy az ily fosztogatásnak ellent áll 

janak, annak utját szegjék. 

Hallottuk, hogy ezen izgatók a honi 

fosztogatás kevés volta miatt, avagy mert ha- 

szonlesésük nagyobb, mint a mennyit a 

honi szüret kielégithet, Romániából sőt a 
rubelek hazájából Oroszországból is kap- 

tak és kapnak pénzbeli segélyezést, és azt 

is tudtuk, hogy a most emlitett országok 

némely részeiben, honi izgatóink és az ál: 

taluk informáltak, — kik az izgatást ön- 

magukra mézve is kenyérkeresetté tették — 

hazávk és nemzetünk viszonyait ugyancsak 

igyekeztek a lehető legrosszabb szinben 

feltüntetni, ámde mindez sem feszélyezett, 

mert hisz meg voltunk arról győződve, 

hogy ezen szomszéd államokbeli izgatások 

is csak pénzkeresésből történtek, a pénz 

pedig, melyet az izgatók ily uton kerestek, 

nem a mi pénzünk volt. 

Most már azt is tapasztaljuk, hogy 

az izgatók a forinton, a román frankon és 

a muszka rubelen kivül, az angol fontokra 

is gusztust kaptak, mert egy Dumitrescu 

nevü ur — mint ezt a ,The Oxford Ma- 

gazines czimű lap irja — ez idő szerint 

Oxfordon igyekszik kapitálist verni abból, 

hogy Angliában a magyarokat, a magyar- 

országi románokkal szemben elkövetett visz- 

szaélésekkel, üldözésekkel vádolja. 

Mi Dumitrescu urat – ki magát egye- 

temi hallgatónak vallja - nem ismerjük; 

róla még csak azt sem tudjuk, hagy Ma- 

gyarországnak vagy Romániának köszön- 

heti-e mindenesetre kétes existencziáját, de 

tudjuk azt, hogy ha — mint nevezett lap 

irja - egy Oxfordban e hóban tartott mee- 

tingen azt hangoztatta, hogy a románok 

Magyarországon elnyomatnak, és hogy a 

magyarok dühe és zsarnoksága a románok 

szabad fejlődését és haladását gátolják, 

— vagy nem ismeri viszonyainkat, és nem 

tudja, hogy hazánkban a románok szellemi 

és anyagi fejlődésének mi sem áll utjá- 

ban, és hogy románjaink saját nép-, alsó 

és felső iskolákkal rendelkeznek, vagy gaz 

ámitó, ki vagy fizetett bérencze hazai iz- 

gatóinknak, vagy ezen ámitások utján akar 

pénzt keresni. 

Ezt tudva, nem is kutatjuk azt, hogy 

magyarországi illetékességü e Dumitrescu, 

mert hisz ha kitünne az, hogy Dumitrescu 

román alattvaló, kétségtelenül állana az, 

hogy gaz uton akar pénzre vagy hirnévre 

szert tenni; ha pláné az tünne ki, hogy 

magyar alattvaló, akkor az előbbi körül- 

ményen kivül még a hazaárulással hatá- 

ros hitványság is terhelné, mert csak a 

hazája iránti köteles szeretetről és tiszte- 
letről teljesen megfeledkező, a tisztesség 

legelemibb követelményeire mi számot sem 

tartható suhancz képes arra, hogy idegen 

földön azon hazát és nemzetet piszkolja, 

melynek kebelén élősködött. 

Igaz, hogy egy Dumitrescu még nem 

érdemli meg, hogy üzelmeivel, ha még 

oly gyalázatosak is, személyével, ha az 

még oly elvetemedett is, a tisztességes sajtó 

foglalkozzék; ámde ily Dumitrescn még 

több is lehet, az ily Dumitrescu-féle ke- 

nyérkereset még másokat is csábithat ha- 

sonló eljárásra, és ezért kell fölemelni az 

ily bitang eljárás ellen szavunkat, hadd 

okuljanak azok, a kiknek netán kedvük 

volna ilyen czikkekben utazni. 
Dr. W. ]. 

Belföld. 
Erdekes ülése volt márcz. 16 án a kép- 

viselőháznak. Először is Mezei Mór védel- 
mezte meg a zsidóságot a nemzetiségi Soer- 
bán Miklós antiszemita támadásaival szemben. 

Ezután Hermann Ottó leplezte le azt 
az üzérkedést, melylyel a ,Pesti Napló" ki- 
adóhivatala a Kossuth halálára spekulál, mi- 
dőn az országot elárasztotta gyászkeretes rek- 
lámczéódulákkal, melyekben a Kossuth halála 

alkalmából ajánlja a lap külön kiadását, sőt 
némelyek állitása szerint e külön kiadás előre 
elkészitteteltt s egyes vidéki városokban szét 
is osztatott. Az egész ház osztozott abban a 
fölháborodásban és megbotránkozásban, mely- 
nek Hermann Ottó kifejezést adott. S Abrá- 
nyi Kornél a „Pesti Napló" főszerkesztője, ki 
később felszólalt, rosszul tette, hogy magára 
vette az ódiumot azzal, hogy egyetlen szót 
is vesztegetett ez eljárás mentegetésére, mert 

rákczz 
A csempészek. 

— Irta Crassescu, forditotta Koós Ferencz. — 

(Vége.) 

Mózes szakitotta meg a hallgatást és 

igy szólalt meg: 
— Abrahám, az idő telik; 

meglehet, hogy már késő fogna lenni és min- 

den a te nyakadba szakadna. 

Az itju, ugy látszik, megértette az igaz- 
mondást és farkasléptekkel távozott el tőlünk 
s eltünt a sötétben. Néhány legmélyebb hall- 

gatásban töltött percz mulva Mózes mondá: 

—- Igen sokat beszéltünk, s ez nem he- 
; igen könnyen nyomunkba jöhettek volna 
ég szerencsénk, hogy átkozott parasztok 

ördögadták. 
Ekkor nagy távolról farkasorditás üté 
leinket. A hang igen rekedt volt és 

gen a tulpartról hangzott vissza. 
- Mi a manó! Hát farkasok is járnak 

lé2 - kérdezém Mózestől. 

egy óra mulva 

- Noe félj, uram, - mondá Mózes ne- 
vetve, – minden jól megyen. Induljunk a 
part felé - s kezemet megfogva, lassan maga 

után huzott. 
Tly módon a folyóhoz közeledénk. A 

Pruth nagy volt. Épen a part melleti Ábra- 

hám volt végignyulva. 
—– Mi hallatszik ? — kérdé Mózes. 
—– Minden jól van, most haladott el 1— 

felelé. 
Világos beszéd, de én nem értettem. 
—– Most már gyorsan, uraml — mondá 

Mózes, – huzd le czipőidet és türd fel nad- 
rágodot; azt hiszem, át fogunk menni, mint 
Mózes a vöröstengeren. 

Mind a két csempész lehuzta csizmáját, 
sőt nadrágját is és összefonván azokat, nya- 
kuk közé csavarták. Én czipőimet revolverem 

tokjához kötöttem. 
Midőn mindhárman készen valánk, Mózes 

még igy szólott : 
- Uram, ki kell szedni a revolverből a 

töltéseket, bármi történnék; nagy zajt okoz 
és hiába, mert még nappal sem találsz vele, 
hát még éjszaka! Ijeszteni senkit sem ijesz- 
tesz meg, csak zajt csinálsz és czéltáblája 

leszel a katona golyójának. 
— Értelek, elég! – mondám neki. 
— Ábrahám, ügyelj! - mondá Mózes, 

— jeor utánam lépésről-lépésre és tapogasd 

meg jól előre a helyet botoddal, mielőtt előre 

lépnél. 
— Úlj fel, uram, ülj fel félelem nélkül, 

erős ez a fiu, mint Sámson és még nem is 
fortélyos ez a ló nem fog levetni. 
Még nevetni is volt kedve, nevetett 
Ábrahám is, csak én nem. Életemben most 

ültem fel először ember hátára. Felültem tehát 
Mózes segélyével és megindultunk. Ábrahám 
lassan, himbálva, mint valami gőzös, a folyó- 
ba lépett, mindkét kezével egy rudra támasz- 
kodva. A viz melléig ért fel és én ujjaim 

begyeivel a vizet elértem. Nélelem helyett 
ostoba kedvem kerekedett, csakhogy nevetésbe 
ki nem törtem. Előttünk Mózes árnyékként 

tünt fel és bátran haladott előre. - 
Mintegy tiz percz telhetett el. A viz 

némelykor a mellen fölül ért, másutt pedig 
alig derékig. Körülbelül a folyó közepén va- 
lánk, midőn egyszerre folhangzék épen ott, a 

honnan elindultunk : 
—– Hahó, hahól 
Megdermedtünk. Mózes, a ki vagy két 

lépéssel volt előttünk, felénk fordult 
– Uram, el vagyunk veszve; ha meg- 

hallanak, vissza fognak hivni és ha nem me 
gyünk, ránk tüzelnek. Nyomoztak minket. 
Meglátott az őrmester. 

—– Leszálljak-e? - kérdém halkan Áb 

rahámtól, füléhez hajolva, 

—- Ne, akármi történnék ! — felelé. 
— Jól van, neked nem lesz bajod, de 

én egészen kilátszom! – gondolám, de nem 
szóltam semmit. 

— Mi tévők legyünk ? —- kérdé Áb- 

rahám 
- Állj helyt, szamár, mindjárt meglát- 

juk; tégy ugy, mint én fogok tenuil lőn a 

Mózes válasza. 
– Állj, ki vagy? — kérdé valaki a 

parton. 
— Tiéd! — felelé egy másik. 
— Látszik, hogy nyomunkban voltak, - 

mondám én halkan. 
— Hallgass, az istenért többen vannak; 

tanácskoznak, vagy a csolnakot várják ha igy 
van, veszve vagyunk. 

— Fordulj visszal hangték a pertról 

Hallgattunk . 
—– Fordulj vissz zal 
Ismét mély csend. Hallottuk mind a 

hárman, hogy miként ver szivünk. Hallottuk, 
miként kapta fel czélba a katona Mské s 

huzta fel annak kakasát. Abr 
megfogta ábnimat hogy 

–- brahám, mond 

,buli góji 1, 
— MIi az 

gondalám.
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igy aztán ellene s fordult a kellemetlen köz- 

beszólásoknak egész raja. 

Az egyházpolitikai vitában Hévizy János 

papi beszéde után Hermann Ottó nemes libe 

rális szellemtől áthatott szónoklata valóságos 

esemény volt, mely a mily kellemetlenül ha- 

tott a nemzeti pártra, époly lelkesedést kel 

tett a liberális érzelmű honatyákban. 

Márczius 17-én Borger Ignácz, Borráth 

Dezső, Bartha Miklós, Gyürky Abrahám gróf és 

Bujanovich Sándor voltak azok a bátor szóno 

kok, kik az egyházpolitikai vitában még fl 

merték szavukat emelni s szembe mertek 

szállni az unalom szörnyetegével es az ob- 

strukczió vádjával. 
aczára azonban merész vállalkozásuk 

nak, közöttük legfeljebb Bartha Miklós tu 

dott egy kis figyelmet biztositani a maga 

számára. 
Serbán Miklós szemályes kérdésben fel 

szólalva, visszautasitotta a Miklós Gyula vád- 

jait s felkérte Miklóst, hogy ha tudja, bi- 

zonyitsa be állitásait. Miklós Gyula készség- 

gel megfelelt ennek s a fogarasi alispán süt- 

gönyével s a szabadelvű pártkörre való hi- 

atkozással szerzett hitelt állitásainak. Serbá 

erre viszonvál Télt s felszólalásra kény 

szeritette a szabadelvüpárt tiszteletre méltó 

elnökét, Podmaniczky Frigyes bárót is. 

indez pedig oly nagy zaj és annyi 

közbeszólalás mellett történt, ir 
lónyi ugrott föl beszéni, az elnök kénytelon 
volt az ülést öt perczre felfüggeszteni. 
net után következett a héttői napirend 
állapitása. 
HdHoitsy Pál azt akarta, hogy husvét előtt 

ne tartsanak több ülést. Wekerle Sándor mi- 

meg- 

zt t hogy sa 

hétfőn és kedden ülést, addig kibeszélhetik 

magukat a feliratkozott szónokok, a záróbe- 

szédeket aztán tartsák meg majd husvét után. 

Thaly Kálmán hozzájárult ehhez, de indit- 

ványozta, hogy tartsanak vasárnap is ülést. 

És most következett a bomba. Justh 
Gyula inditványozta, hogy a Kossuth vissza 

honosítására vonatkozó kérvény tárgyalását is 

tüzzék ki héttőre. 
Végre feltette az elnök a kérdéseket, s 

a szavazás eredménye az lett, hogy a vitát 

még hétfőn és kedden folytatni fogják, s Justh 
indi ványát a Kossuth-kérvényre vonatkozólag 
115 szóval 82 ellenében elvetették. 

Ezen gyülésen a legsajátságosabb volt a 
Polónyi viselkedése. Ő, ki a turini levél után 
„vén lutheránus"-nak nevezte Kossuthot, most 
a hazafiui fájdalom hangján emlegette a nagy 

beteg óriávi érdemeit, a kegyeletet és min- 

* Kitüntetett német államférfiak. A né- 
met császár márcz. 17-én a birodalmi kan- 
czellárhoz hajtatott, hogy az orosz keres- 
kedelmi szerződés keresztülviteleért köszö- 
netet mondjon neki. Minthogy azonban a 
birodalmi kanczellár nem volt hon, a csá- 
szár táviratban fejezte ki a legszivélyesebb 
szavakban a birodalmi kanezellár feláldozó 
sikeres működéseért köszönetét, melynek 
a kereskedelmi szerződés létrejötte köszön- 
hető és tudatta vele, hogy a Hohenzollern- 
ek házi rendjéhez a lánczot adományozta 
neki. Vilmos császár ezenkivül még Mar- 
schall b. államtitkárnak a vörös sasrend 
nagykeresztjét és Thielmann báró nagy- 
követnek a csillaggal ékesitett másod osz- 

tályu koronarendet adományozta. 

* A belya alkotmányrevizió. A brüsseli 
minisztertanács elhatározta, hogy az arány- 
szerűü képviselet tervének nyilvános tár- 
gyalását nem engedi meg. A kormány le- 
mondása bizonyosnak látszik. A kormány 
előterjesztést tett a Montreauxban időző 
királyhoz azon kéréssel, hogy fogadja el 
a miniszterium lemondását. A király előre- 
láthatólag azonnal visszatér Brüsszelbe. A 
„Patriot" és ,Etoile Belge' lapok azt a 
véleményt fejezik ki, hogy a kormány nem 
fog lemondani a nélkül, hogy megkisérelje 
a nyilvános tárgyalást. A terven bizonyos 
módositásokat tesznek. ; 

* A franczia gyarmat-budget. A párisi 

képviselőházban utóbb Reinach inditványát 
tárgyalták, hogy gyarmatügyi miniszterium 
létesittessék. Casinir Perier miniszterelnök 
150,000 franknyi hitelt kér az uj intézményre. 
De Mahy ellenzi az inditványt és azt java- 
solja, hogy a gyarmatokat ismét a tengeré- 
szeti miniszter alá helyezzék. Lebon Reinach 

inditványát pártolja, melyet szavazás nélkül 
elfogadtak. Ezután a 150,000 franknyi hitelt 
tárgyalták, melyet 309 szavazattal 103 elle- 
nében wegszavaztak. Casimir Perier minisz- 
terelnök ezután előterjeszti az 1895. évi költ- 
ségvetést. Végül az olasz váltópénz bevonására 
vonatkozó egyezményt elfogadták, miután erre 
nézve kimondottál ürgösséget. Ezután a 
képviselőház április 24-ig elnapolta üléseit. 

dent, mihez Polónyi urnak van leg 
közoe. 

Ulés végén Csáky A bin grót vallás- és 
közoktatásügyi miuisz er válaszolb Hóvizy Já- 

nosnak a VII. kerületi tőgimnáziumnál tapasz. 

talt rendellensségek tárgyában hozzáintézett 

interpelláczióra. 

Külföld. 
s A német császár Szögyénynél. Berlini

 

hirek szerint a német császárnak Szögyény 

Marich osztrák-magyár nagykövetnél tett 

látogatásáról jelentik, hogy a császár 44/ 

órakor hajtatott a nagykövetség palotája 

elé és közel egy órát töltött a nagykö
vet- 

tel beszélgetve. Bucsuzás előtt az uralkodó 

még a nagykövet nejével is beszélgetett. 

A .Mária Dorothea Egyesület 
évi jelentése. 

(Vége.) 

Fürdőkhöz intézett kérvényeinkre 34 für- 
dőigazgatóságtól 49 kedvezményes helyet kap- 
tunk és 36 egyesületi tagot részesithettünk a 

jótéteményben. 
A budapesti tanitónői szakosztály mun- 

kálkodása iránt élénk érdeklődés nyilvánul; 
havi üléseit különösen a fővárosi tanitónók lá- 

togatják tömegesen. 
Müködéséből különösen két fontos kér- 

dés megvitatása és tisztázása emelendő ki: 
„A háztartási iskolák felállitásának szükséges- 

sége hazánkban" és , A kézimuaka tanitásá- 

Most harmadizben hallatszott : „Názádl 

(térj vissza I) 
— Buli! buli! buli! (lőjjt tűz, tűz 1) – 

hallám még és véletlenül éreztem, hogy a viz 

mindenfelől körülfogott. Éreztem a viz hide 

gét, kiáltani akartam és az Abrahám haját 

keményen megragadtam. Midőn lábaimat ki- 

szabaditani akartam, lövést hallék s valami 

tiz lépésnyire előttünk a vizbe ütődött; lehet, 

hogy a golyó volt, vagy csak ugy tetszett ez 

nékem. Közel voltam a megfulladáshoz, ordi 

tottam a viz alatt, de egyszer ismét lélegze- 

tet vehettem, a mikor a viz csakugy csurgott 

orromból és füleimből. Köhögésemet egész 

erővel visszafojtottam. 
)Jól van! — hallatszék, nem messze 

tőlem, – jól van Abrahám, jól van kokoná- 

som (uram) 1 — Mózes megdicsért mindket- 

tőnket. 
— Mi az ördög? – hallatszék a part- 

ról — ugy tetszik nékem, mintha valamit a 

rizban hallanék, – mondá valaki. 

pParaszt, rószeg vagyl 
felelé a 

másik; – talpra állitottad az összes hely- 

öröket. 
Ktrt harsant fel mindenfelől, allarmot 

fujtak. 

-Erodj az örhelyre és mondjad, hogy
 

fujjanak ,„otbojt" ! (Ez azt jelenti, hogy a 

lárma ok nélkül volt). 

Éttem! - mondá a katona és sza- 

ladva távozott. 
Most lassan előre ! – mondá nekünk 

Mózes. 

Már nem voltam az Abrahám vállán s 

nem kellett a vizsől tartózkoduom, a kaftán 

oldalát ragadtam meg tehát. Lassan-lassan, 

zaj nélkül s lélegzetvétel nélkül, mint valami 

tünemények, haladtunk a román part felé s 

midőn oda érkeztünk, a kakas épen megszó- 

lalt; lehet, hogy épen éjfél volt. 
— Jaj, - mondá Mózes - milyen je- 

lenet volt ez! Közel voltunk ahhoz, hogy 

agyonlőjjenek. 

Abrahám, miut rendesen, most sem szólt 

semmit, csak nehezen lélegzett. 

Jó utat, uram! – mondá nékem 

Mózes, miután tiz rubelt adtam néki; — jó 

utat kivánok, tartson mindig jobbra, a mig 

a faluba érkezik. Ha még máskor is át. 

kellene menni, ne feledje Rothenberg Mózest. 

Köoszönöm szépen, — felelém — elég 

volt ebből ez egyszer. .- 

34 ik szám 

nak reformálása az elemi népiskolákban." Min
d 

a két dolog keresztülvitele fontos lenne a tau- 

ügyre nézve és a tanitónői szakosztály min- 

denesetre szükséges és hasznos feladat meg- 

oldásába fogott. Legjelentékenyebb sikere azon 
ban a tanitónői szakosztály tevékenységének 

az, hogy a fővárósi tanitónőkben kedvet éb- 
resztett az egyesületi élet iránt, a mit legin- 

kább bizonyit az, hogy egy-egy ülésre 60-70 

tanitónő is megjelen. A szakosztálynak mult 

évben kitüzött pályatételére: „Az idegen ne- 
velőnők hatása nemzeti nőnevelésünkre', tiz 

munka érkezett be, az első dijat, 30 íÍrtot 

Nemecskay Irma fővárosi tanitónő dolgozata 

nyerte el, a második dijat nem adták ki. Je- 

lenleg ,A testgyakorlás és a játék a leányis- 
kolában- czimmel pályakérdés van kitüzve, a 
melyre azonban eddig csak egy pályamunka 

érkezett. 
Megjelent a Mária Dorothea Egyesület 

könyvtárának IV. kötete: „Uti rajzok és ter- 
mészeti képek Herman Ottótól. H gyönyörü raj- 
zokat a szerződ ijtalanul bocsátotta az egyesület 
rendelkezésére, miért is neki, valamint Révy 
Ferencz urnak, ki a munkát sajtó alá ren- 
dezte, ismételten hálás köszönetünket nyilvá- 

nitjuk. 
Örömmel emlékezünk meg és jelentjük 

a vidéki körök buzgó müűködését, melyek az 
anyaegyesület czéljainak és eszméinek mindig 
több tért hóditanak meg. Ujvidéken, Fiumé- 
ban és Brassóban is az idegen nyelvü lakos- 
ság megnyerésével hazafias missziót telj site 
nek. A fiumei kör két magyar nyelvű tavfo- 
lyamot tart fenn és a mint a kör elnöke je- 
lenti, szép sikert érnek el a magyar nyelv 
terjesztésében. Ujvidéken a német és szerb 

hölgyeket igyekszik a kör kötelékébe 
és a felolvasások meghallgatására buzditani. 
A brassói kör pedig a német-szász lakosságot 
óhajtja az egyesület eszméinek megnyerni 
Látogatott felolvasásokat tartanak és tősét 
gyüjtenek egy 4000 írtos alapitványi helyre 
a „Tanitónők Otthoná"-ban. 

vonni 

Legerősebb alapokon áll a kolozsvári 
„Erdélyrészi kör"t; vagyona már a 3000 fo- 
rintot is meghaladja és szellemi müűködése 
iránt a közönség nagy érdeklődéssel vise ta- 
tik. Vagyonát idővel egy Kolozsváro't fel- 
épitendő „Otthont alapitására kivánja for- 

ditani. 
Bár a „Győri kör" munkálkodását csak 

az elmult évben kezdte meg, már is 3000 frt 
vagyonnal rendelkezik, a melyet, 4000 frtig 
növelve, szintén alapitványi helyre szántak a 

„Tanitónők Otthoná'-ban. 
A „Pécsi kör legitjabb köre az anya- 

egyesületnek és jelenleg még a kezdet ne- 
hézségeivel küzd, de reméljük, hogy legyőzve 
az akadályokat, szintén olyan lelkes buzga- 
lommal fogja az anyaegyesületet támogatni, 

mint a régebben fennálló körök. 

Az anya-egyesület a körökkel folytonos 
érintkezésben áll. Az elmult évben két ter- 
jedelmes körlevélben ismertettük meg a kö- 
rökkel az anya-egyesületi ügyeket, értesitést 
küldtünk minden egyes fürdőkedvezményről 
és megküldöttük nekik az anya-egyesület 

nyomtatványait. 
Jelentenünk kell még, hogy egyesületűnk 

küldöttségileg képviseltette magát az elmult 

évben az „Országos Nőképző egyesület" fenn- 
állásának 25 éves jubileumán. A küldöttség 
tagjai voltak : Herich Károlyné alelnök, Tóth 

József alelnök és Radnai Jenőné titkár. Az 
üdvözlő beszédet Tóth József tartotta 

Ugyancsak küldöttségileg kép iseltett 
magát egyesületünk Falk Zsigmond alapitó- 
és igazgató-tagunk 50 éves jubileumán. A 

küldöttség tagjai: Herich Károlyné alelnök, 
Zirzen Janka pénztárnok és Radnai Jenőné 

titkár voltak. 
Örömmel és őszinte 

tünk részt halhatatlan irónk, Jókai Mór, irói 

működésének 50 éves évfordulóján. A négy 

tagból álló küldöttséget Hampelné Pulszky 

Polyxéna urnő vezette; tagjai voltak: Toth 

József alelnök, Dorogsághy Dénesné jegyző 
és 

lelkesedéssel vet- 

Radnai Jenőné titkár. Az egyesület nevében 

és megbizásából a küldöttség emlékalbumot 

nyujtott át az ünnepeltnek üdvözlő felirattal 

és az egyesület számos tagjának névaláirásá- 

val. Ezen kivül gyüjtést inditott meg a vá- 

lasztmány azon czélból, hogy Jókai művei- 

nek egy 200 frtos diszkiadását az „Otthon 

könyvtára számára megszerezhesse. A begyült 
összeg - beleszámitva az ,Otth on' könyv- 
tára részére utalványozott összegből e czélra 
a választmány által megszavazott 50 frtot 

—– 135 frt. 
H jelentésünkkel kapcsolatban el nem 

mulaszthatjuk hálás köszönetünket kifejezni a 
napilapok, szaklapok és folyóiratok szerkesz- 
tőségeinek amaz előzékenységükért, melylyel 
egyesületünk működését számtalan esetben 
ismertetve a nagy közönséggel, ezéljainak meg- 
valósítását hathatósan elősegi ettékt. 

A lefolyt év történetét egyesületüúnk 
életében a tentebbiskben volt szerencsénk 
röviden vázolni. Czéljaink elérése és esz- 
mélnk megvalósítása érdekében sok akadály- 
lyal és nehézséggel találkoztunk ugyan, de a 
küzdelmet mindig megkönnyitette az a tudat, 
hogy a magyar haza tanitónőinek és neve- 
lőinek sorsa és helyzete javitásának érdeké- 
ben dolgoztunk. 

Országos tanszerkiállitás. 
(A Debreczenben, 1894. év augusztus havában 

rendezendő országos Tanszerkiállitás általános 
ezete.) 

Debreczen tanügyi társadalma, a tanha- 
tóságok és tantestületek összessége az 1894. 
év augusztus hava folytán városunkban or- 
szágos tanszerkiállitás rendezését határozta el, 
a mennyiben ehhez az ,illetékes tényezők" 
szélesebb körben is csatlakozni fognak. 

ost, a midőn a magyar nemzet, ha- 
zánk ezredéves multja megünneplésének nagy 
művén, a milleniumi kiállitáson — lázas iz- 
gatottsággal munkálkodik, azon kérdés merül- 
het talán föl: van-e szüksége nemzetünk tan- 
ügyének arra, hogy a millenium előtt egy 
országos szakkiállitás rendeztessék, a használt 
és használatban lévő összes tanszerekből ? 

Azokkal szemben, kik ezen kérdést fölvetik, 
a leghatározottabban kijelenthetjük, hogy van. 
A tobb oldalról fölmerülhető ,„miért" ? kér- 
désekre, talán nem leend fölösleges, ha addig 

is, a mig rendezendő országos tanszerkiállitá- 
sunk részletes programmját, illetve terveze- 
tét bemutatnók, annak czélját röviden jelez- 
zük, s ez által jogosultságát kézzeltoghatóvá 
tesszük. 

Az eddig rendezett országos tanszerki- 
állitások mindenike hazánk tővárosában, — 
Budapesten lett rendezve; mindegyikén csak- 
nem kizárólag a főváros tanintézeteinek, a fő- 
város tanszergyárosainak és tankönyvkiadói- 
nak volt alkalmuk tanügyünk vivmányait be- 
mutathatni; a vidék, ha volt is képviselve, 

oly elenyésző kis mértékben lett bemutatva, 
hogy oktatásügyének fejlődési foka érdeméhez 
mérten elbirálható nem volt. Ezen félszeg ál- 
lapotnak következménye lőn az, hogy a kiál- 
lítást megtekintő szakférfiak nem szerezhettek 
alapos és helyes tájékozottságot egész hazánk 
tanitása ügyének állapotáról, holott az egysé- 
ges magyar nemzeti nevelés és oktatás szem- 
pontjábói minden tanügygyel foglalkozó és a 
tanügy terén müködő szak-férfiunak szüksége 
van arra, hogy a hazánk különböző vidékein 
működő intézetek rendszerét, módszerét és 
taneszközeit ismerje. 

Az eddig rendezett tanszerkiállitások 
mindenike csaknem kizárólag üzleti szem- 
ontból volt áttekinthető, nélkülözvén az egyes 

tanintézeteknek egymással való szervi össze- 
köttetését, nélkülözvén különösen azon igen 
lényeges és igen fontos tényezőt, melynek a 
tanszorkiállitást jellegeznie kell, hogy az egyes 
tanintézetek tanszerei és tankönyvei csoporto- 
sitotlan: összefüggő egymásutánban, vonatko- 
zással egymásra lettek volna bemutatva. Ekö- 
rülményüek ismét azon következése lőn, hogy 
a buvárkodó szak-férfi a kiállitott tárgyak töm- 
kelegében nem szerezhetett alapos és teljes 
meggyőződést a különböző tanintézetek tani- 
tás-menetéről, módszeréről és taneszközeiről, 
hanem a látottak egy khaoszszá váltak, mely- 
ben eligazodni a legjobb akarattal sem tu- 
dott, vagy a gyüjtött tapasztalatokat ingatag 
voltuknál fogva saját intézete czéljaira nem 
eléggé értékesithette. 

A nélkül, hogy vádat mondanánk az ed- 
dig rendezett tanszerkiállitásokra, kinyilatkoz 
tatjuk azt is, hogy hódolva a tanszergyárosok 
és tankonyvkiadók különben támogatásra méltó 
érdekeinek, mellőzték a szigoruan szakszerü 
csoportositásokat, és az egyes tanintézeteknek 
olykápen való együttes bemutatását, melynek 

folytán ugy a világos áttekintés, mint a szak- 
ilatlan elbirálás könnyen és szerű és részrehaj 

biztosan eszközölhető lett volna. Ezért a ki 

állitott tárgyak egy része nélkülözvén az ala- 

pos eljárást, bejutott tanitásunk előmozditá- 

sának eszközévé, de a gyakorlati használha- 
tóság terén oly félszegségek jöttek elő, melyek 
a birálatot és annak cselekvő személyeit nem 

ritkán kompromittálták. 
Az eddig rendezett országos tanszerki- 

állitások csaknem teljesen nélkülözték hazánk 



tekinthetés, mint a könnyebb 

mert nem volt vidékenk
int és 
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különböző vidékein a nevelés-oktatás ügyé
nek 

fontos góczpontjait képező városok tanintéze- 

teinek csoportositott és egymá
ssal összehason- 

litható bemutatását; ez lényeges hiány volt, 

: korszakonkint 

Rózsavölgyi és társa budapesti hirneves 

cs. és kir. udvari zeneműkereskedésében a ze- 
neirodalomban általános feltünést keltő 3 uj 
zenemü jelent meg, és pedig Kapis Gyula 

fejlődése hazánk kulturális 

áttekinthető, és nem volt hazai iskoláink ta- 

nitási eszközeink hasznossága, 
esetleg ferde- 

ége, a különböző tanmenetek helyes, vagy 

czéltévesztett iránya, a módszeres eljárások 
czólravezető, vagy helytelen módozatainak el- 
pirálása, megvitatása alkalmazhatóságuk ki- 

nppróbálása eszközölhető 
Mindezeknek előrebocsátása után bizo- 

épen itt Debreczenben, mint hazánk oly tan- 

agyi góczpontján, hol már év-századokon át 

a magyar nemzeti kultura terjesztése és 

fojlesztése szolgálatában igen sok és pedig 

oly tanintézetek állanak, melyek hazánk főbb 

városainak hasonnemű tanintézeteivel a ver-- 

: senyt bármikor kiállják, sőt azokat részben 

: felül is mulják : országos tanszerkiállitás ron- 

deztessék, mintegy előkészitve a talajt a nagy 
nemzeti ünnepélyen történeti multunkhoz mél- 
tóan megjelenésre. Czélja tehát e rendezendő 
országos tanszerkiállitásnak Debreczen szab. 

kir. városa összes tanintézetei megi t 
mellett az egész ország iskolai szereinek ugy 
cgoportositott bemutatása, hogy az összes kü- 

löntéle szaku és jellegű tanintézetek tanszerei 
ánczolatos összefüggésükben és egymásra 

vonatkozásukban, egyszersmind szakok szerinti 
beosztással legyenek összeállitva, ugy az át- 

és tüzetesebb 

elbirálhatás és a különböző iskolák tanitás- 
módjának és eszközeinek lehető egyeztetése 
czéljából, és pedig nem üzleti érdekekben 
czégekként, hanem szakcsoportositás elve sze- 
rint összetüggő rendszerb gybeállit 

(Folytatása következik.) 

Irodalom. 
- A honfoglalás története. Munl ácsy 

Mihály remek festménye a hontoglalás nagy 
eseményére tereli minden magyar ember figyel- 
mét. Hogy ment végbe a magyar történelem- 
nek ez egyik legfontosabb eseménye, milye- 
nek voltak a honfoglaló ősök, s mely népele- 
mek voltak azok, melyek a beköltöző magyar- 
ságnak meghódoltak: a millenium közeledése 
és a Munkácgy-kép kiállitása alkalmából szinte 

aktuális kérdések. 
Dr. Borovszky Samunak ,„A honfoglalás 

története" czimű munkája irodal kb 2 

g té Arany János költeményét (melo- 
dráma zongorakisérettel): ,„Ráchel siralma", 
ára 2 korona; Olga, polkamazur, Abel M.-től, 

ára 1 korona 20 filler, és der Schmucke Lieu- 
tenant" induló Czeglédy Ágostontól, ára 60 kr. 

KÜLÖNFELEK. 
- Adomány A brassói magyar tár- 

salgó utóbbi választmányi ülésén Bodó Sándor 
igazgató ur javaslatára egyhangulag 50 fitot 
szavazott meg a brassói magyar dalárdának 

egyleti czélokra. 
—- Kossuth Lajos állapota. 

Legutóbb vett tudósitásaink szerint Kos 
suth bámulatosan küzd betegségével. Láza 
megszünt, lélegzése jó, nyugodtan fekszik 
ágyában, de roppant gyenge és nincs ét- 
vágya. Kossuth Ferencz határozottan kije- 
lentette, hogy semmi akadálya sem les- 
annak, hogy atyját Magyarországon temes- 
sék el. 

- A királyuti sétány borzalmas 
állapotban van. Jobbról balról a tél folyamán 
részint a vihar, részint a hó solya alatt letört 

és szanaszét szórt galyak hevernek, seprésnek 
még se hire, se hamva, a sétáló közönség 
pedig nem nagy örömmel látja a tél pusztitó 
munkáját. Felkérjük azokat, kiket illet, hogy 
intézkedjenek a fent körülirt akadályok elhá- 
ritása és eltávolitása tekintetében és a hála 

el nem marad. 
– Uj kávóház. Mint halljuk, Drex- 

ler Sándor ur, a Trauschenfels féle buzasori 
sarokházban lévő összes földszinti helyiségeket 
f. évi október 1-től kezdve haszonbérbe vette 
és ott ugyancsak f. évi október 1-én előleges 
renoválás után, kávéházat nyit. A Drerler ur 
által most haszonbérben birt nagy kávéház 
ugyanis október 1-én Erdélyi Ede ur tulajdo- 
nába megy át, ki szintén nagyobb szabásu 
ujitásokat fog eszközölni. Lesz tehát kávéház 

duantum satis / 
– Járatlan a postaréti ut a hidtól a 

nagykertig, mert ott, hol a vizvezetéki csövek 
elhelyeztettek, a rosszul taposott föld besü 
lyedt. Ma kezdik a lyukakat a holmi épületek 

egyetlen, mely a magyar történelem e kima- 
gasló eseményével szigoruan kritikai és egé- 
szen önálló alapon foglalkozik. De ennél jóval 
többet is ad. A magyar nemzet feltünésének 
legrégibb nyomaival kezdi; tárgyalja az ősro- 
konság, az első kulturhatások és a legelső vi- 
szontagságok kérdéseit; részletesen ismeiteti 
a magyarság ősi törzs-szerkezetét is. Azután 
leirja őseink műveltségét : milyen volt hadvi- 

gelésök, fegyverzetők, iparuk és jellemök. 
Külön tejezet szól az ősvallásról, a főbb 

és kisebb isteni lényekről, a jó és rossz tün- 
dérekről, az áldozati szertartásokról. Részlete- 
sen tárgyalja Magyarországnak azon korbeli 
állapotát, mikor őseink beköltözködtek, és sorra 
veszi az itt talált néptöredékeket: az avaro- 
kat, szlávokat s gepidákat. A felvidéki morva 

fejedelemség viszonyait is hiven ismerteti. Be- 
atóan foglalkozik a helynevekkel, melyek a 

letelepedés és ethnikus elhelyezkedés legbiz- 
tosabb kritériumai Nem mellőzi Anonymust 
sem, de nyiltan kijelenti, hogy elbeszélései 

koholt mesék. 
Előadja a letelepedés mérvét és irányát, 

jellemzi a rabló hadjáratokat s érdekesen ha- 

bonlitja ezeket össze a normannok rabló ka- 

landjaival. Azután a fejedelemség szervezeté- 

nek és a művelődés első elemeinek nyomait 
mutatja ki. Végül kiterjeszkedik a jövevény 
népek honfoglalására is. A nagyérdokü munka 
általában a történelem segédtudományainak 

felhasználásával készült: tehát értékesitve van- 
nak benne a nyelvtudomány, az összehason- 
litó mithológia és az archaeologia eddigi ösz- 
szes vivmányai. Ezekhez járul a szerző önálló 
utatásainak eredménye, mint pl. a székely, 
örvén y szók eddig nem ismert megfejtése. 

A ki a Munkácsy Mihály festményének 

történeti hátterét érteni és élvezni akarja, az 
mnem mulaszthatja el a Borovszky Samu köny- 

nek elolvasását. Kiadta a Franklin-Társulat, 
1 az füzve 1 frtért, diszes kötésben 1 frt. 
) krért kapható. A legmelegebben ajánljuk 

les munkát olvasóink szives figyelmébe. 

bolása folytán maradt kőtörmelékkel be- 
tömni, mi azonban alig fog sikert érni, mig a 
régi állapotba nem helyeztetik az ut, mi csak 

rendszeres munka által eszközölhető. 
– Németszinészet. A szombati 

nagy operette „A szerencse vadász' 

telt ház előtt adatott, mi nem a különben 
ismeretlen dalmünek, hanem inkább azon kö- 

rülménynek volt köszönhető, hogy Geppel 
Emmi kisasszony jutalomjátéka volt, mely kö- 
rülmény különben azonnal kitünt, mihelyt a 
jutalmazott a szinpadra lépett, mert több csi- 
nos ajándékot kapott. A dalmü nem nagy 
hatást ért el, mi talán a szereplők indisponá 
lásának volt tulajdonitható. Egyedül Geppel 
emélkedett ki kedves játékával és elragadó 
érekével, miért is zajos tapsokkal lett jutal- 
mazva Van azonban a dalműben sok erede- 
tiség és igazi hangulat. Az egyes magándalok 
kisérete valóban megkapó volt. A nagy kö- 

zönség igénye ki lett elégitve. 
Vasárnap ,Bocacció került szinre, 

melyben Fiamettát a rekedtté lett Geppel he- 
lyett Fürst Paula k. a. énekelte. E dalmüt 
már ismeri közönségünk, és élvezettel hallgatta 
a városi zenekar kitünő játékát. Müller Zsófia 
k. a. nagyon szépen énekelt, Mauth Károly 
ur kedves Pietro volt, és Fürst Paula k. a. 
- ki a szerepet az utolsó perczben vállalta 
el — könnyedén oldá meg feladatát. Becker és 
Leichter urak gondoskodtak a dalműü humoros 

részének érvényre jutásáról. 
Tegnap egy nagyon kedvelt és mulat- 

tató vigjáték adatott Schönthan és Hadelburg- 
tól: , Két szerencsés nap." A darab 
Berlin mellett egy nyaralóban játszik és a fősze- 
repet egy bécsi fiu (Mauth) adja eredeti bécsi 
dialektusban. A darab tárgya rövid. Weinholz 
épit egy villát, és midőn abba belehurczolko- 
dik, szerencsés napja van. De miután folyton 
vendégek zaklátják a magányában, csakhamar 
eladja a villát, és ez a második boldog nap. 
A vevőt pedig egy bécsi fiu hozza, kinek há- 
lából Weinholz oda adja leányát. Pompásan 

játszott Mauth ur, kinek mi már egy izben 
nagy jövőt jósoltunk; tegnapi kitünő játéka 

nézetünket megerősité. Schöntag, Bauer és 
Leiehter urak, valamint Benisch urnő, mint 
mindig, most is kitünően alakitottak. 

Ma Schiller: Stuart Máriája" ke- 
rül szinre. Holnap a karszemélyzet jutalomjá- 
tékául „Narciss adatik, melyben Hütter 
Káthe k. a. Pompadour, Saldern Olody k. a. 

Aminan Dorit, és Schöntag Gyula Narciss 

szerepét fogja adni. 
Melegen ajánljuk a holnapi előadást a 

t. közönségnek. 
Bauer szinigazgató ur legközelebb egy 

opera társulalot hoz 12 előadásra. 
- Rendőri hirak Ut-elzárás. Mi- 

után a Postaréten a Trauschenfels-féle kerttől 

a lövész utczáig az ut a vizvezetéki munkála- 
tok következtében a szekerek részére használ- 
hatlanná vált, a városkapitányság ezen ut el- 

zárása iránt intézkedett. - Találtatott t. évi 

február hó 24 én este Vörösmart községben 
kaptaláknak egy nagyobb, mennyisége 

Brutalitás. F. hó 18 áról 19 ére szóló éjjelen 

több román ifju ittas állapotban Bolgárszeg- 
ben az utkarfákat lorombolták és a kanálisba 
dbták és végre a Tocsile felé vezető utat 
nagy kövekkel elzárták. A tettesek a város- 
kapitányságnál szigoruan megbüntetve és a 
kár megtéritésél l talva lettek. 

— A belügyminiszter a difte- 
ritisz ellen. Hieronymi belügyminiszter 

hosszabb tanulmány után elhatározta, hogy az 
országban annyra dühöngő difteritisz ellen a 

legszigorubb intézkedéseket rendeli el. Igy 
meghagyta az összes törvényhatóságoknak, hogy 
minden egyes esetről értesitsék legalább is 
két hetenkint a belügyminiszteriumot, mely— 
mihelyt valahol nagyobb mérvben föllép a 
difteritisz — azonnal kiküld a szükséghez ké- 
pest közegészségügyi felügyelőt, vagy járvány- 
orvost a szükséges fertőtlenitő gépekkel. 

– Az eznedéves kiállitáson 
ugy a közoktatási csarnokban, mint egy 
minta elemi iskola és minta-óvoda helyi- 
ségben fel lesz tüntetve a népoktatásügy 
állapota 1867-től mostanig. Erre vonatko- 
zólag a kiállitás tanügyi csoportbizottsága 
már külön programmot dolgozott ki. Csáky 
Albin gróf közoktatásügyi miniszter utasi- 
totta az összes tanfelügyelőségeket, hogy 
a népoktatási intézetek figyelmét a prog- 
rammra hivja fel, hogy ezzel erejükhöz 
képest a mű sikeréhez hozzájáruljanak s 
e ezélból a szükséges intézkedéseket meg- 
tegyék. 

– Megnyilt a Vaskapu, Az al- 
dunai szabályozásnak legfontosabb része, 
a tulajdonképeni Vaskapu hajóutja elké- 
szült. Mig ezt elérték, 360 ezer köbméter 
sziklát robbantottak fel. Ebből az alka- 
lomból a vállalat ünnepélyt rendez a mun- 
kásoknak. 

– Farkas-kaland. Pénteken, ugy 
reggel telé, a kováznai ,Pakó hegye" nevü 

részen mogdöbbentő eset történt. Az ott la- 
kók egyike szokatlan zajra ébredt meg, mely 

közvetlenül telkén eredt. Mikor ennek okát 
megtudni kilépett a házból, egy hatalmas 
ordast pillantotbt meg az udvaron. A bivatlan 
vendég épen azon hatalmaskodást igyekezett 
elkövetni, hogy a házőrző kutyát a közeli er- 
dőbe hurczolja, de az is keményen védte ma- 
gát s társának segitségével nem igen enged- 
tek a duvad erőszakoskodásának. A gazda 

tehát közbevetette magát a küzdelemnek, 

mely az ebek részére kedvezőtlenül ütött 
volna ki. De alig közeledett, a farkas azon- 
nal rárohant, s legyürte a földre és iszonyuan 
megtépázta. Csak a szomszédok mentették 
meg a nagyobb veszélytől. Ha hinni lehet be- 
szédüknek, a tarkason veszettség tüneteit ész- 
lelték, mi ha való talál lenni, borzasztó kö- 
vetkezményeket vonhat maga után. A seba- 
sültnek kezein mutatkoznak a küzdelem jelei. 

ápa és a Kneipp-kura. – A p 
Megirtuk, hogy a római pápa elszánta 
magát arra, hogy a Kneipp-kurát hasz- Au
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nálja. Az öreg Kneipp személyesen végezte 
a gyógykezelést, de nem sok sikerrel. A 
pápa csakhamar belátta, hogy a kura nem 
használ neki semmit és abbanhagyta. 
Kneipp pátert ez nagyon elkeseritette. Ke- 
servében visszautazott Wörichshofenba, a 
hol százával várják a betegek. Ezek job- 
ban hisznek a páter csudatevő orvosságá- 
ban, mint a pápa. 

- A herczegprimágsról. Vasza- 
ry Kolos biboros herczogprimás, ki jelenleg 
egész udvarával Esztorgomban időzik, teljesen 
jól érzi magát. A herczegprimás a nagyheti 
és husvéti ünnepeket székvárosában tölti, és 
április elején megy ismét Budapestre. Április 
12-én a Szent István társulatnak a központi 
papnevelő intézet disztermében délelőtt 10 
órakor tartandó nagygyülésen elnökölni fog és 
azután Budapesten marad mindaddig, mig a 
a királyi udvar ott lesz. 

A Horries-féle uradalmak 
igazgatóságának Eckendorf- 
ban (Észak-Német ág) tu- 
domására jövén, hogy eckendorfi répa- 

mag több helyról mint eredeti vagy javi- 

tott ajánltatik, kötelességének tartja tehát 

nevezett igazgatóság a gazdaközön- 
ség érdekében köztudomásra hozni, hogy abel 

eredeti eckendorfi 
takarmányrépa-mag 

valódi minőségben 
Nusztria.Magyarországban csakis 

IUTNER 0bd0 
magkereskedésében 

Budapesten 
kapható, a mennyiben az eckendorfi uvra- 

dalmak mint ez évben, ugy 1898. évig 
csak egyedül ezen czégnek 
fognak répamagot szállitani, 
mely czég az erre vonatkozó árjegyzéket 

kivánatra ingyen és bérmentve megküldi. 

74 [4—7] 

Ugynökök 
magas jutalék mellett fölvé- 
tetnek vagy forgalom szerint 
állandó fizetést is nyerhet- 
nek a legnagyobb osztrák 
ablak redőny- és görfüg- 

göny gyárnál 

Goldschmied Emil 
Prága-Weinberg

e 

,Korona-utoza 6. sz. a
. "[

9u
tu

o9
 
lu
le
gj
e 

sa
 1

8n
ze

 
'Á

ue
le

 0
Z 

oA
lo

lo
lu

mu
y 

(K Carola-gallér minden szinben 2 frt 50 kr. 

(6-12) 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudomására adni, hogy a 

Női felső és köpeny bizományi raktárt 
február 20-ától Weinberger Ignácz urnak visszaadtam és ezentul saját ne- 
vemre sokkal nagyobb és finomabb raktárt tartok, ugymint bel- és külföldi divat- 
termekből a legujabb és legizlésesebb mintadarabokat, ugy hogy tisztelt vevőim- 
nek igényeit minden tekintetben és bármikor kielégithessem. 

Egyuttal bátorkodom a tavaszi idényre raktáromat ajánlani, ugymint ta- 
vaszi felsőket, gallérokat, fichuket, mantilokat, eső- és porköpenyeket. Különös 
sulyt fektetek gyermek- és leányka-kabátokra és köpenyekre, melyeket mindig 
nagy választékban tartok és gyári áron szolgálok ki. 
teljesitek és mérték szerint három nap alatt elkészitek. 

A nagyérdemü közönség becses pártolását kérve, maradok 

Megrendeléseket pontosan 
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Gcldmann N. E. 
Üzlethelyiség : Lensor 28, Safrano-féle há 

Carola-gallér minden szinben 2 fri50 - z 



Annak idején közölt informáczióink is- 

sitésünk alapján azon kellemes helyzetbe 

szolgálni. 
Ismét elérkezett azon idő, a midőn a 

maTavaszi kabaátok, gallerok, Cappek és 
........ leányköpenyek 

G.jk hp B R A Ss so 34-ik szám 

mvőzsde irány. 1894. Ujdonságok! 1894. 

ed koorekr gfr jet legnagyobb választékban, gyári árakon, csak 
akár pénzbefektetésre, akár nyereségi szem 
pontból osztr.-magyar hitel részvények, ál- 
lami vasut, rimamurányi részvény és ma 

lett a oggástbsb ezkzöltetmek és a 

s3 (1-3) 
Nyeremény üzletek lezárása, vevés é. 

(((einberger Ignácz és fia kesz NÖTFELÖLTŐ ARU 
eislenes 

cCSARNOKÁBAN 

- ; (Budapestről.) Európa szállodában, I. em,, I, sz. terem 
Kaphatok- 

eladás csekély iizikó mellett a legolcsób ...,... 
ban számittatnak. 

Felvilágositást mindennemü értéktár k 
gyak és papirokból személyesen és levéli- 

bhagna s vi. HIRDETÉSE k 
bank- és bizományi üzlet 

Sebestyén-tér 8. BUDAPEST Sebestyén-tér 8 a kiadóbív atalban. 

. 

2467-1894. 

kbErMEnT 
Az alább folsorolt, Brassó város tulajdonát képező, a volt uradalmakban és Brassó város 

területén fekvő szántóföldek és rétek 1894. évi november hó 1-től számitott 6 évre, illetve a 

mennyiben azok a tagositási területhez tartoznak, a tagositás keresztül viteléig pénteken, fo 
lyó évi április hó 6-án délelőtti 10 órakor szóbeli árverés és irásbeli ajánlati tárgyalás utján 
bérbe fognak adatni. 

inélfogva bérleni szándékozók felhivatnak a bélyeg. ett és a felajánlt egy évi haszon- 
béri összegtől számitott 100/-nyi készpénzből vagy álló p ellátott 
zárt irásbeli ajánlatokat legkésőbb a fent jelzett nap délelőtti 10 óráig a városi gazdászati 
hivatalnál átnyujtani, hol a rendes hivatalos órák ajatt a közelebbi feltételek is betekinthetők. 

Mindenik bérleni szándékozó tartozik, mielőtt a szóbeli árverésre bocsáttatik, a kikiál- 
tási ár 1090-nyi összegét bánatpénz gyanánt az árverési bizottság kezeihez letenni. 

A szóboli árverés után felbontandó irásbeli ajánlatokban pontosan és világos an megne- 
vezendő azon föld, melyre ajánlattevő ajánlatat teszi, továbbá tartalmaznia kell az ajánlatnak 
ajánlattevőnek azon nyilatkozatát, hogy a bérleti feltételeket ismeri és hogy azoknak magát 
feltétlenül aláveti, s végül, hogy a felajánl5 bérősszeg az ajánlatban számokban és betükben 
pontosan kitüntetve legyen. A bérbe adandó földek a következők: 

Földek a város területén. 
A) 6 évi bérleti időtartammal. 

1. Logofett rét kikiáltási ár 20 frt. 
2. Grosse és kleine Eisengrund „,80, 
3. Harminczados-rét Alsó Tömösön ,A0 
4. Tratzkó-rét 
5. Grosse és kleine Staffen ,S0, 
6. Borju-rót Felső-Tömösön b, 

7 Hirscher-rét a hosszu árokban ,0 
8. Bét a Priszák és Piszkulungban ,100, 

B) Egy évi bérleti időtartammal, illetve a tagositás befejeztéig. 
1. Mészáros-rét kikiáltási ár 8 fit. 

2. Rét a Ternbach mellett 0, 
5. Két földdarab a Staffen és Brünnehenben - ,0, 

4. Rét a Lipiásban 60 , 
5. Városkapitányi homm I0. 
6. 7 hold rét az 5-ik düllőben s5 
7. Officios kaszáló részlet 1-18 szig a Barcza-patakon innen , 600 

8. Mint fent 1-4 szig a Barcza patakon tul 0- 
9. Az első parczolla a nagy Tabornban l20 

10. A második parczella a nagy Tabornban - I0, 
11. A harmadik parczella ugyanott 

12. A negyedik parczella ugyanott , 
2. Az első és második parczella a kis Tabornban 0- 

14. Két föld darab a Barcza patak mellett IV-dik düllőben ,, 

15. Az első parczella a kis Staffenben 

16. Második . s0, 
17. Harmadik , , a 85 , 
18. Negyedik 85 

19. Az ugy tt mé halastó a Bárca által képezett szöglettel együtt , , 7 2700 , 

II 

Szántóföldek és rétek a volt uradalmakban 6 évi bérleti 
időtartammal. 

1. Szántók és rétek Apáczán kikiáltási ár 150 fit. 

. „Krizbán , ,200 , 

. „UÚUjfaluban A0, 
4. „Toörecsvártt 300 , 

6. ,Zoernesten ,10, 

6., „Uj-Tohánban 00 , 

,VIedényben .140 
8,. a kis Bodzában ,800 , 

Brassó, 1694. oi mározius hó 3-án. 
A városi tanács. 

Verseny nélküli árak! 

Jelemtés! 

A tavaszi és nyári idényre 
megérkeztek az összes 

TJDONSAÁGO 

férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
valamint kalapok, fehérnemük, gallérok, nap- 
és esőernyőkben dus választékban és kérem 
a t. ez. közönséget diszes és meglepő nagy 
választékomat szives figyelmére méltatni. 

Schul Henrik, 
82 [2-31] Lensor 28. sz. va
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Verseny nélküli árak! 

Mirdetmény. 
A brassói általános takarékpénztár az I. erdélyi bank 

helyzetének megvizsgálása után és az ezen bank igazgató- 
sági tagjai által a takarékpénztárral szemben okmányilag el- 
vállalt egyetemleges jótállás alapján elhatározta, hogy az 
erdélyi Danknál tegnap, azaz f. évi márezius hó 13-án déli 
12 óráig befektetelt takarékbetétek pontos kifizetése iránt 
a betevőkkel szemben a jótállást magára vállalja, a mi ezen- 
nel a (előforduló bizonyitékok szerint rosszakaratu félről 
felizgatott) t. ez. betevők megnyugtatása czéljából nyilvánosan 

közhirré tétetik. 
Brassó, 1894. mározius 14-én Brassói általános takarékpénztár 

78 [3=3] Eder s. k. Schwarz Á s. k. 

év óta sikerrel használtatik. 
Öketés , valamaint az 

összszes bór azokat eltavolit 

biztosan az 

ESZÉKI SPITZÉR KENÖCS 
és az 

Eszéki SALVATOR szappan. 
Valódi minőségben csak a 

s HMNS J. T.-téle 
syogyszortaromna 

Eszéken, felsőváros. 

1 tégely Spitzer kenőcs. .. 35 kr. : 1 darab Salvator szappan. . 50 k 

1 üveg Spitzer mosdóviz .40 kr. l 1 doboz Lyoni ar saimár aT 

FIGYELMEZTETES Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg beiktatott védjegygye el e 
látva és kéretik a t. ez közönség csakis Dienes-féle Eszéki kenőt és szappant kérni s toknde 

Főraktár bszÓBA ota vVilktor gyógyszerész urnál és a gyégyszertárakban. 

84 (1-10) 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" köprvaromdja — Bernstein Márk, 


